#IIF Generalitat de Catalunya
jl¥ Departament d’Educacié

Prova d’accés a Cicles formatius de grau superior de formacié professional,
Ensenyaments d’esports i Ensenyaments d’arts plastiques i disseny 2010

La prova consta de dos exercicis:

* Part obligatdria: Exercici 1.

» Part optativa: Exercici 2. En aquest exercici heu de triar UNA de les dues opcions, A o B.
Cal que indiqueu clarament quina heu triat (A o B). $i no ho feu aixi, s’entendra que heu
escollit Yopcid A. En cap cas no es puntuaran preguntes d’ambdues opcions.
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Exercici 1

[5 punts]
Llegiu el text segiient i responeu a les qliestions.

I’EVOLUCIO DEMOGRAFICA DE LA SOCIETAT CATALANA

D’enga de I'any 1996, la xifra de naixements a Catalunya no ha deixat de créixer. D’acord
amb les darreres dades que ha donat 'Institut d’Estadistica de Catalunya (Idescat), els naixe-
ments de I'any 2007 s’apropen a 84.000, la xifra més alta registrada des de 1979. En termes
relatius, les xifres del 2007 suposen una taxa de 12 naixements per cada 1.000 habitants, i de
47 naixements per cada 1.000 dones en edat fértil.

A la segona meitat del segle xx, la fecunditat a Catalunya va tenir un creixement sostingut
fins a assolir un maxim el 1975, amb més de 110.000 naixements. Després, i durant vint anys,
les xifres de naixements van baixar de manera continuada. El 1995 es va registrar un minim,
amb 54.000 naixements. L'indicador conjuntural de fecunditat ha passat d’1,14 fills per dona
el 1995 a 1,46 fills per dona el 2007, un nombre de fills més alt que la mitjana de la poblacid
espanyola (1,39 fills).

L'augment de naixements de la darrera década ha comportat una ampliacié de poblacié
a la base de la piramide, mentre que la migracié neta positiva procedent de l'estranger ha fet
créixer considerablement la poblacié de joves adults. La cdspide de la pirimide demogrifica
també s'amplia per 'augment persistent de 'esperanca de vida de la poblacio de més edat.

Tot plegat ha produit un creixement demografic extraordinari, que ha portat les xifres de
poblacié de 6,4 milions a 7,2 entre els anys 2001 i 2007. La poblacié de zero a quinze anys,
estimada el 2007 en 1,1 milions, ha augmentat en més de 200.000 persones en aquest periode
de sis anys.

Traduccid feta a partir del text de
Mireia Faret. El Periodico (18 desembre 2008)

1. Resumiu les idees principals del text.
[T punt]

L'alumnat hauria d'identificar les idees principals del text:
- Des de I'any 1996 el nombre de naixements a Catalunya ha experimentat un creixement
continuat i arriba 1'any 2007 gairebé a 84.000, xifra que no s’assolia des del 1979,



- |/index sintetic de fecunditat a Catalunya, que va assolir el maxim l'any 1975, va baixar
durant vint anys fins a arribar al minim d’'1,14 fills per dona l'any 1995, pero l'any
2007 es va situar en 1,46 fills.

— L'augment de naixements ha fet créixer ta base de la piramide de poblacié de Catalunya
i la immigracio procedent d’altres paisos ha fet augmentar considerablement la pobla-
ci6 de joves adults, mentre que Faugment de I'esperanca de vida fa que també s'amplii
el cim de la piramide.

Detiniu els conceptes seglients: taxa de natalitat, index sintetic de fecunditat {ISE o indicador
conjuntural de fecunditat) i esperanca de vida.
[1,5 punts)

Taxa de natalitat: Nombre de nascuts vius durant un any per cada mil habitants en una
poblacid concreta. Es calcula multiplicant per mil el nombre de persones nascudes vives
al llarg d’'un any i dividint el resultat pel nombre total d'habitants.

Index sintétic de fecunditat: Nombre mitja de fills d’una dona al final de la seva vida fertil,
suposant que es mantinguin constants les taxes de fecunditat per grups d’edat que hi ha
en el moment d'efectuar el calcul.

Esperanca de vida: Mitjana dels anys que pot esperar viure una persona en el moment de
néixer o a partir d’'una determinada edat,

Exposeu les caracteristiques essencials de I'estructura demografica dels paisos desenvolupats
i les conseqiiéncies que se’n deriven. Analitzeu fes causes que expliquen l'augment de la
poblacid catalana esdevingut en la darrera decada.

[2.5 punts]

Pel que fa a P'estructura demografica dels paisos desenvolupats i a fes conseqiiéncies que
se'n deriven, 'alumnat hauria de ser capa¢ d’assenyalar com a caracteristica fonamental
I'envelliment de la poblacid causat per la disminucié de la fecunditat (incorporacio de
la dona al mén laboral, planificacié familiar, etc.) i per 'augment de l'esperanca de vida.
Es valorara positivament que siguin capacgos de relacionar aquest fet amb la disminucio
del nombre de persones en edat de treballar i d’aportar ingressos a 1'Estat i, alhora, amb
l'augment de la despesa ptiblica en proteccid social (pensions, sanitat, residéncies, etc.).
Altres possibles conseqiiéncies que cal que assenyalin son els canvis que 'envelliment de
la poblaciod provoca en les inversions, el consum, [es estratégies comercials i, fins i tot, el
comportament electoral dels votants. També caldria que esmentessin la creacio de Hocs
de treball nous al voltant dels sectors d’atencid a la tercera edat i 'augment de la pobresa
entre la poblacié vella.

Catalunya ha experimentat un augment de poblacid en la darrera década. Caldria que
Palumnat assenyalés com a causes fonamentals d’aquest augment el naixement dels
fills de la generacié del baby boor de la primera meitat dels anys setanta (que ara ja tenen
més de trenta anys) i I'arribada d’immigrants d’altres paisos que han aportat poblacid en
edat fértil i han fet augmentar la fecunditat en grups d’edat joves.



Exercici 2
[5 punts)

OPCIO A

Observeu atentament el grafic segiient i responeu a les qiiestions.

Fluxos turistics principals
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Font: Kalipedia, Santillana (18 desembre 2009).

1. Descriviu la informacié que proporciona el mapa.
[1 punt]

L'alumnat hauria d’assenyalar que es tracta d’'un mapa que mostra, a escala mundial, els
principals fluxos turistics actuals i el nombre de visitants, en milions, que reben les destina-
cions turistiques més freqiientades. També hi figuren les zones més transitades per creuers.
Convindria que I'alumnat exemplifiqués la descripcié anomenant alguns dels paisos o
arees geografiques que figuren entre les destinacions turistiques principals (el sud d’Europa,
el litoral mediterrani, els Estats Units, etc.).



2.

Enumereu les causes que expliquen 'increment de 'activitat turistica.
1.5 punis]

L'alumnat hauria de ser capag de relacionar 'increment dels desplacaments turistics amb

algunes de les causes segiients:

— Augment del temps liure o de lleure i del poder adquisitiu de la poblacié que ha
popularitzat aquesta activitat en les societats desenvolupades (cap de setmana llarg,
vacances pagades, etc.).

— Societat de consum.

— Abaratiment dels transports: companyies acries de baix cost.

— Necessitat d’escapar de la ciutat, on es concentra la majoria de la poblacid que practica
aquesta activitat.

- Comstruccio de segones residéncies a la zona del litoral i en Fambit rural,

— Multiplicacié dels cotxes i millora de les xarxes viaries que permeten desplagaments
de cap de setmana.

— Conversid de la natura en un bé de consum (es ven absclutament tot: el cel, 'aire, la
muntanya, la neu, la tranquil-litat, etc.).

- Augment de l'esperanga de vida i del poder adquisitiu, juntament amb una gran dis-
ponibilitat dels jubilats dels paisos desenvolupats per a viatjar en qualsevol época de
I'any, fet que els converteix en clients potencials de les agéncies de viatges.

— Viatges a 'abast de tothom organitzats per les grans companyies turistiques (operadors
turistics) que ofereixen paquets barats.

— Augment de l'interés per conéixer el mén.

wn



3. Redacteu una breu exposicié sobre el turisme d’avui (principals paisos emissors i receptors,
importancia economica, tipus de turisme, impacte ambiental, possibles alternatives, etc.).
(2.5 punts)

L'alumnat hauria d’adonar-se que, actualment, els paisos desenvolupats sén alhora els
emissors i receptors principals de turistes. També en podrien assenyalar, com a destinacions
turistiques importants, d'altres de més exdtiques, com el sud-est asiatic i les illes del sud
del Pacific.

Caldria que destaquessin la gran importancia que té el sector turistic actualment i la
gran varietat d'activitats economiques que genera: allotjaments turistics, transport, in-
fraestructures, proveiments de serveis, distribucié de productes de consum, activitats de
lleure, etc, Vaportacio del sector a 'economia és cada vegada més gran, ja que des de la
segona meitat del segle xx el turisme s’ha anat convertint progressivament, per les causes
esmentades anteriorment, en un fenomen de masses (turisme de sol i platja, turisme de
neu). Pero aquest tipus de turisme, per les seves caracteristiques (desplacaments massius,
estacionalitat, alt grau de concentracié territorial, etc.), és una de les principals causes de
degradacié mediambiental.

Per acabar, I'alumnat hauria de fer referéncia al turisme verd, al turisme rural, al turisme
actiu, etc. com a possibles alternatives al turisme de masses, perqué impliquen una actitud
respectuosa amb el medi i amb les formes de vida de les comunitats receptores.



orciO B

Observeu atentament el grafic segiient i responeu a les preguntes.
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Descriviu la informaci6é que proporciona el grafic.
[1 punt]

El grafic és un diagrama de barres que mostra els paisos del mon que tenen més poténcia
instal-lada d’energia edlica, en MW, entre els anys 2004 i 2008. Caldria que fessin esment
del tercer lloc que ocupa Espanya en el total mundial, per davant de la Xina i Italia i només
per darrere dels Estats Units i d’Alemanya.

Feu una comparaci6 entre els recursos energétics renovables i els no renovables i expliqueu
que és la capacitat de carrega d'un recurs.
[1,5 punts]

En la comparacioé entre les energies renovables i les no renovables, I’alumnat hauria
d’assenyalar que, si bé totes dues provenen de recursos naturals utilitzats actualment,
presenten diferéncies molt evidents: les no renovables tenen unes reserves limitades,
son energies molt contaminants i es troben concentrades geograficament, mentre que les
renovables son il-limitades, la major part sén netes i estan més repartides.

Capacitat de carrega d’un recurs: Capacitat d'ts d’un recurs dins dels limits que li permeten
d’autoregenerar-se.



Redacteu una breu exposicio sobre les energies alternatives que expliqui els avantatges que
presenten respecte als combustibles fossils i 'energia nuclear.
{2,5 punts]

IValumnat hauria d'explicar breument alguns tipus d’energies alternatives o fonts d’energia
renovables: eolica, solar (termica i fotovoltaica), mareomotriu, geotérmica, hidroeléctrica,
etc., que son energies netes 1 inesgotables a escala humana,

Caldria que fossin conscients de la necessitat de potenciar les energies alternatives netes
i renovables si volem aconseguir un desenvolupament sostenible, és a dir, un desenvolu-
pament que no posi en perill Fobtencid de recursos naturals per a les generacions futures.

L'alumnat hauria de saber que ¢l nostre model energétic, que es basa en la crema de com-
bustibles fossils (i en I'energia nuclear), és altament contaminant i hauria d'assenyalar-lo
com el responsable principal de les crisis mediambientals que s’esdevenen actualment.



